

汤团吃起来、羹饭摆起来、早睡好梦做起来 阿拉的“冬至大如年”

□记者 石承承 通讯员 戴旭光

本周三的冬至，其实是个节气，可在宁波人的习俗里，却是春节前的一个重要日子。古话常说“冬至大如年”，可“大如年”的冬至究竟该是什么模样？昨天，在第七届镇海澥浦冬至文化节巡游现场见到的景象，或许很接近人们想象中冬至的模样。

早上9点不到，镇海澥浦主要道路两侧已经等满了闻讯赶来观赏花车巡游的人们。

斑斓花车缓缓驶过，巡游队伍各有特色。围观的人群如潮水般向前涌动，掏出相机、手机，唯恐晚按一秒快门，错过了最精彩的画面。随着巡游队伍渐行渐远，人们心满意足地拎着一直提在手上的小菜，回家准备午饭去了……

和往年不同，今年的镇海澥

浦冬至文化节首次采用巡游的方式，围绕冬至民俗、渔文化、郑氏十七房宗族传统、非遗传承、绿色环保、美丽新澥浦建设等主题，组织了八百余人在开展行进式表演。

当澥浦农民画表演队经过时，围观人群中响起来了一片“咔嚓咔嚓”的快门声。这是一支由100名农民画作者和100名澥浦中学学生组成的队伍。高举过头顶的农民画，澥浦当地最具特色的民间文化农民画风格质朴、内容贴切、色彩鲜艳，一下吸引了大伙儿的眼球。

真正的冬至要等到本周三，镇海澥浦冬至文化节巡游的“抢跑”，勾起了人们对往昔冬至习俗的回忆。



澥浦冬至民俗文化节现场。徐文杰 戴旭光 摄

摆羹饭

旧时，在宁波，每户人家，无论贫困富裕，冬至日有祀神之举，叫做“供金紫”；各家多备办酒肴，在家祭祀祖先，称为“冬至羹饭”。

冬至夜阖家相聚宴饮，一般人家都备“十碗头”，取其十全十美之意。

做好梦

冬至夜是一年中最长的一夜，老宁波人有“晒冬至夜”的说法。在睡前要洗热水脚，意思是养成晚上热水洗脚的好习惯，天冷不开裂，也祈求来年走得顺利。宁波民谚“冬至前夜梦最灵”。宁波民间总认为冬至夜的梦最美好，以此夜梦兆占卜一年吉凶，那一夜要比平常睡得早些，以求好梦。

吃汤团

宁波民间有“吃了汤团大一岁”之说，吃汤团一直是宁波盛行的冬至习俗，冬至吃的汤团又叫“冬至团”。宁波老话“冬节团子年节糕”之说，意思是冬至节吃汤团，过年吃年糕。冬至吃汤团象征团圆、圆满、和谐、吉祥。

知识产权之窗

宁波样本④

知识产权公益热线12330

宁波市知识产权局
宁波市科技信息研究院



在甬发生知识产权纠纷，120余名专业“老娘舅”可为您调解 宁波知识产权第三方平台走出了道道

为400多家企业“一对一”上门服务

自成立以来，平台充分发挥专利数据库的优势，将技术专家、预警分析等专家纳入纠纷解决体系，已成功调解878件，其中著作权714件，专利权113件，商标权45件，其他案件6件，调解成功率67.8%。此举，一方面，加快了纠纷解决进度，减轻了法院的审判压力；另一方面，通过和解达成双方共赢的纠纷解决方案，

最大程度保护了当事人的利益。不少原本非常棘手的问题，经过平台的调解处理，结果给人惊喜。如今年7月，德国IGUS有限公司诉宁波某企业侵犯其2项发明专利，平台工作人员运用专利分析工具对该涉案专利进行分析，并积极组织双方调解，经过近一个月的调解，双方达成和解协议。

目前，平台为400多家企业提供“一对一”上门服务，为企业节省了60%的研发时间、节约了40%的成本支出，帮助多家企业产品避免侵权并快速占领市场。同时，平台还举办首届知识产权天一论坛、贴牌生产过程中知识产权问题、美国337调查应对策略等研讨、培训交流会，加强学术交流与人才培养。

汇集120余名专业“老娘舅”实现多部门联动

宁波市知识产权综合运用与保护第三方平台的专业化人民调解员队伍深受当事人的信赖，甚至不少当事人称他们为热心的“老娘舅”。平台，集成了专利、商标、版权等知识产权领域多家行政主管部门、中介机

业专家、资深律师等具有丰富知识产权从业经验的人员中遴选出来120余名专业调解员，并定期对聘用调解员进行培训，制定调解员管理制度，让诉调对接更专业更规范，让调解结果更公正、更经济，加快促成纠纷解决。

平台还建立了多

部门联动协作机制。通过第三方平台与专利、版权、商标等知识产权行政执法部门建立了跨部门案件处理机制，建成了宁波市中级人民法院知识产权巡回法庭，形成了跨部门举报投诉案件转交机制，实现了知识产权行政执法、司法保护和维权援助三者有机结合。同时，平台还

搭建预警 和转化交易平台

宁波市知识产权综合运用与保护第三方平台还建立了知识产权预警防范机制，以保护促运用。平台为企业定制专利特色数据库，目前已为1300多家科技型企业定制了1600个中外企业专利特色库，显著提升了企业在研发、生产、销售、进出口等关键环节专利申请、布局能力和侵权风险预防能力，让市场行为不再盲目，让企业创新更具科学性。平台通过专利数据分析系统，发布了光学薄膜产业、钕铁硼稀土永磁材料”等专利分析报告，为政府扶持重点发展产业提供专利支撑，为行业、企业布局知识产权战略提供支持。

平台还搭建了知识产权转化交易平台，以金融促运用。平台整合了知识产权转化交易平台(天一生水网)资源，通过引入金融、法律、拍卖等专业服务机构，提供知识产权转让、许可、融资及产业化等服务，加速企业知识产权资本化、产业化。目前，“天一生水网”汇聚各类专利2000余项，交易额累计超200万元，知识产权质押融资15笔，贷款额逾6000多万元。

□记者 王元卓
通讯员 王虎羽

打知识产权官司，当事人最担心的是耗时、耗精力，怕“拖不起”。在宁波，这方面的忧虑可以免去。今年3月，宁波市中级人民法院与宁波市知识产权局联合相关单位，搭建了宁波市知识产权综合运用与保护第三方平台。平台上已有120多位专业人员组成的调解员队伍。

这在全国是领先的，这种多元化、高效率、专业化知识产权保护运用体制，给当事人节省了精力，赢得了时间，在经济利益上实现了最大化。